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VERBALE  DEL  27/02/2026

L'anno 2026, addì 27 del mese di febbraio, alle ore 10:00 si è riunito, convocato nei modi di legge,

presso la Sala consiliare "Gaetano Errico", sita in piazzetta del Casale nn. 6/7 (Secondigliano), il

Consiglio della Municipalità 7 per discutere sul seguente O.d.G.: 

• Surroga ai sensi dell'art. 14 del Regolamento Interno del Consiglio della Municipalità 7, nel

termine  disciplinato  dal  precedente  art.  11,  del  Consigliere  deceduto  Formica  Ciro.

Convalida  dell'elezione  della  sig.ra  Esposito  Federica  alla  carica  di  Consigliere  della

Municipalità 7.

Presiede la riunione il Presidente della Municipalità 7: Dr. Antonio Troiano.

Assiste, in qualità di Segretario, il Direttore della Municipalità 7, Dr.ssa Roberta Sivo

Per  la  Segreteria  del  Consiglio  sono  presenti  il  Funz.Amm.vo  E.Q.  Dr.ssa  Luisa  Pagnozzi,  il
Funz.Amm.vo Dr.ssa Giulia Talamo e l'Istr.Amm.vo Dr.ssa Teresa Sansone;   
 Il Presidente, alle ore 11: 15 , invita a procedere all'appello nominale dei Consiglieri,

                                                             A P P E L L O

Troiano Antonio P 17 Paglionico Pasquale P

1 Barbato Nunzia P 16 Palumbo Diego A

2 Brodella Eugenia P 18 Pelliccia Francesco P

3 Casale Salvatore A 19 Piscopo Gennaro P

4 De Michele Veronica P 20 Pistone Giuseppe P

5 Di Vaio Valentina A 21 Quercia Marco A

6 Errichelli Giuseppe A 22 Raiano Enrico P

7 Esposito Antonio A 23 Raiola Rodolfo 
Carlo

P

8 Esposito Giovanni P 24 Rea  Bruno P

9 Grazioso Giuseppe P 25 Ruocco Roberto P

10 Imbaldi Maria 
Francesca

A 26 Salomone Giuseppina P

11 Loffredo Rosario A 27 Sannino Antonio P

12 Mancini Vincenzo P 28 Scala Giuseppe P

13 Moschetti Maurizio P 29 Tonicello Maria P

14 Musella Fortuna P

15 Napolitano Rosario P



Il Presidente, constatata la validità della seduta dichiara che sono presenti n. 21 Consiglieri, oltre se

stesso. Nomina scrutatori i Consiglieri:  Tonicello Maria, Rea Bruno, De Michele Veronica.

Alle ore 11:18 entra il Consigliere Esposito Antonio.  Consiglieri presenti n.22

Il Presidente  invita i presenti ad effettuare un minuto di silenzio in memoria dello scomparso

Consigliere  della  Municipalità  ,  Formica  Ciro.  Ne  ricorda  la  persona  e  l'amico,  sottolineando

l'abnegazione mostrata al servizio del territorio.Al termine cede la parola al Cons. Mancini

Cons. Mancini saluta i presenti. Ricorda con commozione la figura del consigliere prematuramente

scomparso.  Sottolinea il  forte  attaccamento al  territorio ed in particolare al  quartiere di  Miano.

Ricorda le battaglie per alcune problematiche tra cui Villa Russo, per Via Velente nonchè il forte

sentimento religioso e la devozione a San Gaetano Errico. Invita a riflettere sulla caducità della vita.

In  qualità  di  capogruppo  del  Partito  Democratico  ringrazia  tutti  i  consiglieri  per  la  vicinanza

mostrata,  ricordando  che  la  figura  del  consigliere  defunto  resterà  patrimonio  di  tutte  le  forze

politiche.

Il Presidente  cede la parola al Cons. Moschetti

Cons. Moschetti ricorda ed elogia la correttezza umana e politica dello scomparso Cons. Formica .

Nel ricordare i numerosi e forti confronti che si sono succeduti in circa vent'anni di conoscenza,

osserva che, pur se su opposte posizioni, non si è mai giunti a scontri offensivi e ritiene che la

mancanza del compianto collega sarà sentita da tutti perchè era un validissimo consigliere e una

brava  persona.  Pur  non  volendo  dilungarsi  in  polemiche  ritiene  necessario  osservare  che  lo

scomparso consigliere era tra i primi firmatari della mozione di sfiducia all'attuale Presidente della

Municipalità.

Alle ore 11:22 entra il Consigliere Palumbo.Consiglieri presenti n.23

Il Presidente cede la parola  all'Assessore Mauro Marotta a nome dei componenti  della Giunta

municipale

Ass.  Marotta  ricorda  il  momento  in  cui  si  sono  conosciuti  vent'anni  prima  nel  Consiglio

Municipale, rileva le differenze caratteriali esistenti tra loro e gli scontri soprattutto nella presente

consiliatura.  Sottolinea  però  che,  al  netto  delle  differenze,  il  Cons.  Formica  aveva  conservato

un'etica della politica intesa come consapevolezza della funzione e del ruolo rivestito. Con onestà

intellettuale  riconosce  di  non  essere  mai  stato  d'accordo  con  lui  sulle  varie  questioni  che  si

presentavano ma altrettanto con onestà afferma e riconosce che il Cons. Formica ha sempre avuto

chiaro il suo ruolo e la consapevolezza di rappresentare il territorio. 

Alle ore 11:25 entra il Consigliere Casale.Consiglieri presenti n.24

Applausi conclusivi in  memoria del Cons. Formica

Il  Presidente:  Passa a  trattare l'argomento posto al  1° punto dell'ordine del  giorno, avente ad

oggetto " Surroga ai sensi dell'art. 14 del Regolamento Interno del Consiglio della Municipalità 7,

nel termine disciplinato dal precedente art. 11, del Consigliere deceduto Formica Ciro. Convalida

dell'elezione  della  sig.ra  Esposito  Federica  alla  carica  di  Consigliere  della  Municipalità  7",  e



procede alla lettura della proposta di deliberazione. 

Durante la lettura alle ore 11:31 entra il Consigliere Loffredo.Consiglieri presenti n.25

Alle ore 11:34 entra la Consigliera Di Vaio.Consiglieri presenti n.26

Il Presidente al termine della lettura, non essendoci interventi,  mette in votazione la porposta di

deliberazione alle ore 11:34   

Chi è  favorevole, alzi la mano,  chi è contrario resti  fermo, chi si astiene lo dichiari.

Consiglieri presenti n. 26 oltre il Presidente. 

Voti a favore n. 18 oltre il Presidente

Astenuti  n. 8  (Barbato, Casale, Di Vaio, Loffredo, Moschetti, Pistone, Salomone e Scala)

Al termine delle operazioni di voto il Presidente Antonio Troiano dichiara approvata all'unanimità

dei votanti la delibera.

Il Presidente  proclama la convalida dell'elezione a Consigliera della Municpalità 7 della sig.na

Esposito  Federica.  La  invita,  quale  consigliera,  ad  accomodarsi  tra  i  banchi  del  Consiglio  e  le

augura buon lavoro

Il Presidente cede la parola alla Cons. Barbato che la chiede per mozione d'ordine

Cons. Barbato  saluta i presenti e chiede informazioni in merito alla convocazione del Consiglio

per la discussione della mozione di sfiducia firmata trenta giorni prima da alcuni consiglieri. Pur

ribadento la stima che ripone nel Presidente,ne critica l'operato ritenendo che sia eccessivamente

influenzato  dalla  Direzione  della  Municipalità.  Afferma  che  se  la  mozione  non  verrà  discussa

saranno i consiglieri ad andare via  

Il  Presidente,  ricordando  che  la  situazione  amministrativa  lamentata  nell'ultimo periodo  è  una

contingenza comune a tutte le Municipalità, comunica che, laddove non ci  siano spiragli  per la

convocazione  del  Consiglio  e  la  discussione  in  aula  della  mozione  di  sfiducia  nella  settimana

successiva, provvederà a presentare formali dimissioni, previo incontro con il Sindaco di Napoli.

 Cons. Loffredo apprende con soddisfazione le probabili dimissioni del Presidente. Rivolgendosi

alla  nuova collega  Esposito  Federica la  informa sulla  situazione  in  cui  attualmente si  trova  ad

operare l'  Organo politico e precisamente sulla riduzione del numero di commisioni attualmente

attive  e,  per  quelle  in  attività,  del  mancato  svolgimento  delle  funzioni  assegnate.  Denuncia  la

mancanza di risoluzione delle problematiche del territorio causata dall'inattività delle commissioni e

dallo scarso numero delle sedute consiliari. Inoltre denuncia la mancata esecuzione di una delibera

in cui si concordava l'istituzione di una commissione speciale volta alla risoluzione delle ultime

questioni amministrative. Peratnto afferma che l'Ente ha dimostrato carenza e debolezza. Sottolinea

che in questo periodo storico non si possa parlare di decentramento atteso che si sono fin qui posti

in essere comportamenti irresponsabili. Rivendica l'operato della consiliatura precedente che con

minori risorse e con una maggioranza meno forte ha dimostrato maggiore responsabilità. Rinnova

l'invito  ai  colleghi  a  recarsi  presso  un  notaio  per  firmare  gli  atti  necessari  per  porre  fine  alla

consiliatura.



Cons. Paglionico ricorda l'amico Cons. Formica di cui elogia l'onestà, la lealtà e l'umanità. Ritiene

che il  rispetto alle istituzioni mostrato dal menzionato collega sia stato più volte umiliato nella

presente consiliatura durante la quale, ritiene, si sia raggiunto il punto più basso dell'azione politica.

Lamenta protagonismi personali e denuncia che in Consiglio non è stata mai portata alcuna delibera

di Giunta e  che,  pertanto, il potere politico abbia abdicato a favore di quello esecutivo.  Osserva

che tale circostanza sia irrispettosa nei confronti dei cittadini che hanno dato con fiducia il mandato

elettivo. Fa presente che  la politica non è solo una cosa seria ma è fatta da persone serie e il cons.

Formica lo era. Infine ritiene che il Presidente avrebbe dovuto non minacciare le dimissioni ma

presentarle direttamente.

 Il  Presidente  fa  presente  che  per  correttezza  istituzionale  e  politica  prima  di  procedere

all'eventuale  formalizzazione delle dimissioni è doveroso comunicare tale intenzione al Sindaco di

Napoli.

Si apre un'animata discussione al termine della quale il Presidente cede la parola al Cons. Pistone.

Cons.  Pistone  osserva  che  sia  necessario  portare  rispetto  ai  consiglieri  che  hanno  firmato  la

mozione di sfiducia e chiede il perchè non si possa procedere subito alla votazione.  Concordando

con il pensiero espresso dal Cons. Paglionico invita il Presidente a formalizzare, seduta stante, le

proprie  dimissioni.  Critica  l'operato  complessivo  del  Presidente.  Invita  tutti  i  Consiglieri  a

dimettersi subito .

 Il Presidente  cede la parola al Cons. Pelliccia

Cons.  Pelliccia  ritiene  che  la  seduta  doveva  limitarsi  alla  commemorazione  del  Consigliere

Formica. In riscontro alle critiche poste dal Cons. Pistone rivendica le azioni a servizio dei cittadini

compiute durante questi anni.

Il Presidente conclude rinnovando gli auguri alla neo consigliera Esposito Federica e comunica che

l'assenza del Cons. Quercia ai lavori risulta giustificata  come da atti di segreteria. 

Ringrazia e dichiara sciolta la seduta.

Sono le ore 11:52. Del che è verbale. 

                                Il Segretario                                                         Il Presidente

                           Dott.ssa Roberta Sivo                                                Dr. Antonio Troiano

Le firme olografe sono apposte in calce al documento originale, agli atti della Segreteria del
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